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УРОК-ПРЕЗЕНТАЦИЯ

ТЕМА: «ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРАМЫ КУБАНИ В к.XVIII-XX ВЕКАХ»

ЦЕЛЬУРОКА: 

Познакомить учащихся с историей церковного зодчества Кубани.

ЗАДАЧИ УРОКА:

1 ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ:

Проследить основные этапы становления православной церкви на Кубани;
2 РАЗВИВАЮЩАЯ:

Развитие у детей наблюдательности, формирование представления о прекрасном;

3 ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ:

Воспитание уважения к национальным культурным ценностям казачества;
ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ:

Зодчество, православный храм, церковь, икона, монастырь;
УЧЕБНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ:

фото церквей, литографии, портрет просветителя Кирилла Россинского,

компьютер, мультимидийный проект-презентация по теме урока, музыкальный диск Е.А.Бабенко «Русь Колокольная»

ФОРМА УРОКА: УРОК-ЭКСКУРСИЯ

ТИП УРОКА: ПРЕЗЕНТАЦИЯ

                                           План урока:

1 Введение «Свет Христов прощает всех»

2 Первые церкви черноморского казачьего войска

3 Первые кубанские монастыри

4Становление русской православной церкви на Кубани

5 Эпоха кровавых гонений.

                                            Ход урока:

Учитель объявляет тему урока, цели и задачи, форму работы на уроке
Страницы истории земли кубанской – это особые страницы. Мы прикасаемся к ним и как бы раздвигаем завесу времени, отделяющую нас от истоков христианства.

Возрождение православия, открытие храмов и монастырей - характерная черта современной России. Минувшие события XX века стали тяжкими испытаниями для русской православной церкви: религиозные убеждения преследовались, роль и значение церкви умалялись, церкви подвергались разграблению, памятники рушились. Все это обернулось тяжелым морально-физическим кризисом для общества. Прерванными оказались и традиции казачества. Моральные и нравственные устои общества рушились.

Святая Русь изначально радела о строительстве Божьих храмов, монастырей, часовен. Первая церковь Пресвятой Богородицы построена в 996году. С того дня весь лик Земли Русской покрылся и засиял златоверхими крестами церквей (слайд3)

                    В святом углу горит лампадка, 

                    Латунный свет в окне дрожит.

                    Господний образ для порядка,

                    Глазами землю сторожит

Веру Христову Кубань во всей полноте познала с приходом черноморцев -отважной казачьей вольницы из Запорожья. Именно к приходу казаков на Кубань относится зарождение христианства и строительство церквей. 

Церковь всегда занимала важное место в жизни людей .Она терпела изменения в течение многих веков, но одно  оставалось неизменным- это служение людям.

В старые добрые времена у каждого человека было два дома: один где он родился, другой где он крестился и находил отдохновение от огорчений и трудностей житейских, вознося молитвы Спасителю Оба дома были бесконечно дороги: своему жилью он отдавал силы, а церкви – свою душу, порой жертвуя последнюю копейку, чтобы его храм, его приход сверкал своими Божьими образами и был самый Красивый.

С переселением в 1792-1793г.г. черноморских казаков – православного воинства - на пустынные кубанские берега, новая жизнь забила ключом. Переселенцы первым делом строили для жилья землянки, турлучные и глинобитные хаты, возводили Божьи церкви. По приказу императрицы Екатерины II от января 1794г. Святейший Синод причислил черноморское войско к Феодосийской епархии. Первым войсковым протоиереем был назначен священник Роман Порохня. Войсковой судья Антон Головатый на свои средства в 1793году на Тамани начал строительство самой первой казачьей церкви.(слайд4)

Этот храм был возведен из камня и посвящен самому главному празднику черноморцев - Покрову Божьей Матери.

Казакам первых куреней нередко приходилось добираться до ближайшей церкви с большим трудом, иногда в радиусе восьмидесяти верст не было ни одного храма 

Для практического руководства церковной жизнью в Екатеринодаре  было введено в 1800г. Духовное правление, первоприсутствующий которого одновременно являлся и протоиереем  войсковой соборной церкви. 

(слайд 5) 

Одной из самых замечательных личностей кубанской истории является протоиерей Кирилл Россинский. Он внес неоценимый вклад в развитие просвещения, образования и культуры края, в воспитание кубанского духовенства. С его именем связаны создание системы светских учебных  учреждений, открытие екатеринодарского духовного училища, строительство церквей и монастырей.

В 1793году  в новоустрое6нную войсковую крепость в град Екатеринодар была доставлена походная войсковая церковь во имя Святой Троицы. Построена она была из белой парусины и иконостасом, писанным на холсте.

(слайд 6 )

Уже в 1796г. В войске Черноморском были выстроены четыре храма (слайд7)

В Тамани каменная церковь во имя покрова пресвятой Богородицы;

В Копыле - во имя архистратига Михаила, небесных сил воеводы;

На Ее - Преображения Господня;

В Екатеринодаре - живоначальной и неразделимой Троицы.

В селениях где еще не было церквей богослужение некоторое время осуществлялось в походных шатрах, остановка была за  священниками.

(слайд8)

Так  уже к Рождеству 1797г. На Кубани  в куренях имелось 23 храма. В ГАКК сохранился реестр таких церквей  и служащих при них священниках

из числа казаков.

(слайд 6)

Сростом населения в Екатеринодаре походная церковь не вмещала всех желающих присутствовать на службе. Решено было начать строительство на территории крепости Войскового собора во имя Воскресения Господня. Императрица Екатерина пожаловала на строительство собора в 1794г. 3000 рублей. В 1802 году собор был освящен пятиглавый и крестообразный он покоился на прочной дубовой основе, имея в высоту 50 аршинов. Особенно замечателен был этот храм своим иконостасом.

(слайд 9)

В центре города Екатеринодара возвышается величественный пятикупольный кафедральный собор в честь святой Великомученицы Екатерины, небесной покровительницы города. Сначала на этом месте была деревянная Екатерининская церковь, построенная в 1814г.по инициативе протоиерея К. Россинского.  «Всю сию работу, обязался совершить чистым мастерством» казак минского куреня Петр Кучер При расколе старого фундамента найдена табличка с именами строителей и надписью о закладке храма . Она простояла здесь целое столетие, в1913г.ее перенесли «на сады»освещена была в честь Рождества Пресвятой Богородицы. Эта церковь охранялась как памятник государством, но в 1978г.по недосмотру властей сгорела 

В 1817г. На подворье архимандрита Товия была выстроена деревянная церковь во имя святого Димитрия, митрополита Ростовского. Освящена церковь была в 1719г., в 1834г. к ней была пристроена колокольня. Димитровский приход стал своеобразным культурным очагом северо-восточной окраины Екатеринодара.

(слайд10)

Прошло несколько лет и казаки Черномории построили церкви во всех куренях.В дальнейшем многие станицы имели по 2-3 храма. Русский народ любил строить церкви, не только во имя духовной потребности» но ив память какого-либо выдающегося события , дабы увековечить в потомстве эту тяжелую годину. Свято хранили казаки память о главном празднике Покрова, в многих куренях строили храмы в честь этого праздника. Как и прежде почитали Николая угодника, Андрея первозванного, Архистратига Михаила. Поминали в своих станичных храмах имена воинов-станичников «сложивших живот свой на поле брани». Как исконные свои нравственные качества хранили честность, религиозность, преданность Царю и Отечеству и любовь к храму.

(слайд11)

Важное место в жизни казаков занимали монастыри.Уже в 1794г. , согласно прошениям черноморцев, « ради престарелых и раненных на войне сего войска старшин и казаков, желающих воспользоваться спокойной в монашестве жизнью»,последовал указ Екатерины II об устороении Екатерино-Лебяжьей-Свято-Николаевской мужской пустыни. Для нее была избрана местность на северном берегу Лебяжьего лимана., имеющего вид лебедя, круто выгнувшего спину. Стены обители вознеслись на двух небольших островах. Второй монастырь черноморских казаков- женская монашеская пустынь во Иям Св. Марии Магдалины- был основан на левом берегу реки Кирпили между станицами Тимашевской и Роговской в 1849г. По многочисленным прошениям казачек.

Самым крупными благоустроенным монастырем Кубани следует считать Свято-Михайло-Афонскую Закубанскую общежительскую мужскую пустынь, построенную в 1877г.иеромонахом Мартирием. Располагалась пустынь в 45 верстах от города Майкопа у подошвы горы Физианхо.
(слайд12)   фон: звучит песня Е.Бабенко «Русь колокольная»

Ухожу опять в дорогу,

Вижу храм в белесой мгле

Это памятник и Богу

И живущим на земле

Становление екатеринодара как городана всех его этапах было связано со строительством храмов. Православные храмы, их  внешний облик, содержаниевыделяют все основные периоды в истории города, будь то становление городской среды, превращение города в столицу Кубанского казачьего войска.

Первый каменный храм города –церковь «Всех Скорбящих Радости»при богодельне была возведена на территории бывшего Свято-Фоминского кладбища в 1844г.

Неприглядное городское предместье Дубинку украсил новый храм во имя Святителя Николая Мир-Мирийского в 1883г.

(слайд13)

Замечательной церковной постройкой Екатеринодара стал новый войсковой собор во имя Александра Невского, построенного взамен старого деревянного собора. Храм построен по образцу храма Христа спасителя в Москве архитектором Е. Черником.Строительство такого собора оказалось трудным для городаи строительство растянулось на долгих двадцать лет. В 1872г. Собор будет освящен и окажется центром активно растущего города.

(слайд14,15,16.17) сообщения подготовленные ребятами.

В начале XXвека начинается бурное строительство храмов как в столице Кубани , так и в станицах. Все сохранившиеся церкви  были возведены в первые полтора десятилетия. Были возведены в Екатеринодаре Свято-Троицкая , Георгиевская , Ильинская и семипрестолдьный собор Св. Екатерины .Храмы всегда являлись основными вехами истории .

Архитекторами созданных храмов были Мальгерб, Филипов, Петин, Косякин.

(слайд18)

В начале XX века открылась новая , самая печальная страница истории нашей Родины.А началось все много ранее - при общем оскудении веры и Богоотступничестве цвета русского общества. Настали дни, когда голос Церкви был заглушен безумным кличем: «Свобода! Равенство! Братство! », когда зашатались устои и была предана вера отцов. Период с1917-1980г. Сравнивают с эпохой кровавых гонений на христиан римскими императорами. Но у палачей той далекой эпохи иногда хватало мужества признать свое заблуждение и встать на сторону презираемых. В советское время отрезвление происходило лишь тогда, когда палачи и разрушители храмов получали вполне зримое возмездие. Трудно дать оценку масштабам репрессий и разрушений тех лет.

Все эти цифры лишь малая, видимая часть айсберга.

(слайд19)

                 Прости Господь мне прегрешенья,-

                  Им нет пока согласного конца

                  Избавь от бесов злого наважденья

                 От пакостей глупца и подлеца.

(слайд20)

В сокровенных тайниках души и сердца народного незримо горела могучая вера Христова, и свет этой веры не был погашен огнем мирового зла. Ныне же снова милость господня на нас, ныне время благоприятно, спасительно для душ и сердец. По всей родной Кубани восстанавливаются соборы и строятся новые храмы. Наступило время обновления земли, которая вместе с нами расцветает, наполняется звоном восставших из пепла святых Божьих церквей.

           И будут нерушимо стоять  с Божьей помощью

                и сиять золотыми крестами 

                    Кубанский храмы еще тысячу лет!

Котрольное тестирование по теме.

 Учитель: 

Вот и закончилась наше путешествие в прошлое родной Кубани. Дома я попрошу вас подготовить сообщение о храмах родной станицы.
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