Технология подготовки учащихся к итоговой аттестации  в форме ЕГЭ
      На сегодняшний  день одним из приоритетных направлений деятельности Старовеличковской МОУ-СОШ №5, имеющего статус ресурсного центра, остаётся   подготовка учащихся к  успешной сдаче экзамена по выбору  в форме ЕГЭ.
     Из современных технических основ информации в кабинете биологии имеются и используются: компьютер учителя, интерактивная лекционная доска, ноутбук, планшет (электронный), специализированное программное обеспечение, лабораторное оборудование кабинета  L –  микро (в составе: датчики пульса, частоты дыхания, температуры,  и др.)
   Материально-техническое оснащение кабинета биологии обеспечивает мне, как учителю биологии, реализацию технологии качественной  подготовки учащихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ.

  При подготовке к единому государственному экзамену по биологии  широко использую компьютерные технологии: обобщение и проверку знаний  организовываю на основе работы с электронными учебными пособиями. Здесь более продуктивна и эффективна работа по изучению интерактивных моделей биологических объектов, процессов или явлений, которые невозможно  изучить или пронаблюдать в условиях школы на натуральных объектах. Примером такой деятельности служит технология изучения терминов.  Демонстрируя на большом экране видеофрагмент или анимацию, использую варианты: остановка  демонстрации  на любом кадре и прошу  ученика прокомментировать его или раскрыть содержание терминов, используемых в комментарии, или  при проведении демонстрации отключаю  звук и предлагаю  учащимся самостоятельно озвучить фильм.
 Перед использованием  интерактивной учебной модели при изучении нового материала учащимся предлагаю индивидуальные или групповые задания: ответить на соответствующие вопросы. После завершения просмотра идёт закрепление по этим вопросам.  Для обобщения  данного материала использую тестовые задания из контрольно-измерительных материалов ЕГЭ.

Применяя  интерактивные таблицы, использую возможность проверить знания  учащихся, выделяя части объекта в режимах «спрятать всё» или «текстовом».

    Использование готовых электронных продуктов при подготовке к экзамену по биологии позволяет активизировать  деятельность учителя и школьника.  Несомненным достоинством применения мультимедиа технологии при подготовке к ЕГЭ является повышение качества обучения за счет новизны деятельности, интереса к работе с компьютером.
      Считаю, что процесс обучения и соответственно его результат не будут полноценными, если не организовать обобщение и проверку знаний по предмету. В связи  с этим провожу  обобщение на различных уровнях: поэтапно  в пределах урока, итоговым обобщением на уроке, после изучения темы и всего курса в целом. Обращаю особое внимание на  формирование у учащихся умений работать с текстом, рисунками, схемами, извлекать и анализировать информацию из различных источников.
При  отработке технологий выполнения заданий части С использую следующие задания:  найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок.
Например: 1.У растений, как у всех организмов, происходит обмен веществ. 2.Они дышат, питаются, растут и размножаются. 3.При дыхании они поглощают углекислый газ и выдыхают О2  4.Они растут только в первые годы жизни. 5.Все растения по типу питания автотрофные, они размножаются и распространяются с помощью семян.

   Для проверки и обобщения знаний  использую такие методы и средства, как эксперимент (лабораторные опыты и практические работы), наблюдение, работа с микроскопом, электронные учебные пособия. 

  Качественную подготовку к экзаменам в форме ЕГЭ также  обеспечивает формирование предметной компетентности  через научно-исследовательскую работу учащихся. В осуществлении исследовательской деятельности учащимся помогают занятия элективного курса.
В рамках предпрофильной подготовки  для учащихся 9 классов веду курсы по выбору: «Биология и здоровье человека»,  «Решение генетических задач».  В профильном 11 классе вела элективный курс «Систематика растений». Ребята принимают активное участие в школьных, районных и краевых научно-практических конференциях и занимают призовые места. Среди них дипломаты первых, вторых и третей степеней районных, зональных и краевых научно-практических конференций. Две ученицы – члены МСХА учащихся Кубани, две – кандидаты в члены МСХА учащихся Кубани. Все они в настоящее время студенты Кубанского аграрного государственного университета. 
      Немаловажную  роль в качественной подготовке к  ЕГЭ играет организация профильного обучения. В 2007 – 2008 учебном году  в школе был открыт профильный биолого-географический класс, в котором за счет увеличения количества часов идёт расширение и углубление содержания  профильных дисциплин. 
В ходе подготовки к ЕГЭ на базе выпускных классов успешно работали индивидуальные консультационные пункты, что позволило учащимся хорошо сдать экзамены, не прибегая к помощи репетиторов. Из 18 учащихся профильного класса 11 человек первоначально подали заявление на сдачу экзамена в форме  ЕГЭ по биологии, но в связи с тем, что вузы изменили  перечень вступительных экзаменов, сдавали  экзамен в форме  ЕГЭ  из этого класса  5 учащихся. По результатам сдачи ЕГЭ по профильному предмету – биологии – наши выпускники показали лучший результат в районе (средний балл 64, 4 при  100%  обученности учащихся  и 100%  качестве знаний, что на 7, 5 выше среднерайонных и 12, 3 среднекраевых показателей). 55 % выпускников профильного класса поступили в Кубанский аграрный государственный университет. 
Общее количество сдававших экзамен  по биологии в форме ЕГЭ по школе 6 человек. Все учащиеся успешно сдали экзамен. Средний балл по предмету – 63,8, что на 10,4 единиц выше среднего по стране.  

      Во второй волне   дополнительно сдавали экзамен по биологии  в форме ЕГЭ ещё 4 человека: все успешно сдали экзамен и поступили в вузы. 
     В прошлом учебном году 13 учащихся 9 класса успешно сдали экзамен по биологии  в нетрадиционной форме: 100% обученность учащихся  и  92,3 % качество знаний.  Результаты экзамена биологии  по выбору в 9-х класса подтвердили их готовность к профилизации. Администрация   школы, проведя профориентационную работу, проанализировав потребности учащихся и мнения их родителей, имея необходимый кадровый состав и укомплектованную материально-техническую базу, в 2009 – 2010 учебном году в школе открыла два профильных класса: химико-биологический и социально-экономический. 
Таким образом, считаю, что предпрофильная подготовка и профильное обучение учащихся, имеющие технологическую поддержку,  не только помогают  учащимся качественно подготовиться к ЕГЭ, но и обеспечивают личностную  ориентацию школьников на выбор профессии. 
