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Система работы с одаренными детьми.

Из опыта работы учителя биологии МОУ-СОШ №5

Фаньян Нины Александровны

 Мы воспитываем не для настоящего, а для будущего. Поэтому в воспитании  одаренного   ребенка  особенно важно пробудить его творческие способности и тем самым заложить краеугольный камень его жизни, который, возможно станет одним из краеугольных камней лучшего мира». Эрика Ландау («Одаренность требует мужества»), израильский психотерапевт.

Цель работы с одаренными детьми:
Выявления и развитие интеллектуальных и творческих способностей учащихся, развития  их одаренности.

Одаренные   дети:

·      имеют более высокие, по сравнению с  большинством, интеллектуальные способности, восприимчивость к учению, творческие возможности и проявления; 

·          имеют доминирующую активную познавательную потребность; 

·          испытывают радость от добывания знаний, умственного труда.  

        Любому обществу нужны  одаренные  люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей.  

Задача школы:
   Поддержать  ребенка  и развить его способности,  подготовить почву для того, чтобы эти способности были реализованы. 
  Выявление  одаренных   детей  должно начинаться  уже в начальной школе на основе наблюдения и изучения психологических особенностей, речи, памяти, логического мышления.
  Работа   с   одаренными  и способными учащимися, их поиск, выявление и развитие – одно из важнейших аспектов деятельности нашей школы. 
      Приоритетной задачей нашей школы является создание условий, обеспечивающих выявление и развитие одаренных детей, реализацию их потенциальных возможностей.  Материально-техническое оснащение кабинета биологии обеспечивает мне, как учителю биологии, реализацию  качественной учебно-образовательной деятельности учащихся,
     Учебный кабинет так же, как и слово учителя, призван учить и воспитывать ребенка. От того, насколько учащимся комфортно в нем, зависит многое. 
Работа по УМК под редакцией И. Н. Пономаревой  позволяет сделать урок радостным  и запоминающимся, а процесс обучения творческим. 
    Во всех классах я использую модель Адаптивной системы обучения (АСО). 
Эта система позволяет, как нельзя лучше, использовать дифференциацию и индивидуализацию в обучении  биологии.    

  Дифференциация обучения - один из самых древних и наиболее популярных путей согласования традиционной  системы школьного образования с современными задачами обучения  детей.    

   Биологию  учащиеся начинают изучать с 6 класса. Именно с 6 класса   постепенно перехожу на эту систему, так как она положительно влияет на развитие  одаренного   ребенка.  Сначала провожу учет индивидуальных особенностей учеников в классе.  
Затем начинаю  работу  в трех направлениях: I - разноуровневый подход к детям, II - обучение самостоятельной работе и III - обучение исследовательской работе. 
   В 6-8 классах больше делаю  акцент на разноуровневые задания. Ребенок должен уметь оценивать себя и своих товарищей, знать, что необходимо уметь на оценку “3”, “4” и “5”.

   I уровень - задания на воспроизведение учащимися знаний в том виде, как они были изложены в учебнике или раскрыты учителем (оценка “3”)

II уровень - задания на применение знаний и умений по образцу в повторяющейся учебной ситуации (оценка “4”)

III уровень - задания на творческое применение знаний и умений в новой учебной ситуации (оценка “5”)

        Разноуровневый подход к детям  осуществляю через использование разноуровневых заданий.

Пример:  «Разноуровневое задание для 7 класса»

Инструктивная карточка №1 “Особенности строения ракообразных”.

“Многообразие ракообразных” отражает поэтапное усложнение задания для учащегося.
I этап “3”.
1) Рассмотрите фиксированного речного рака, зарисуйте его внешнее строение.

2) Изучите внутреннее строение речного рака, заполните таблицу.

	Системы внутренних органов
	Органы, образующие системы внутренних органов

	
	


3) Ответить на вопрос: “Какова роль ракообразных в природе?”

4) Расскажите товарищу об одном из промысловых видов ракообразных.

Проверь себя!
(Выпиши № правильных суждений)

1. Хитиновый покров называют наружным скелетом, потому что он защищает мягкие части тела. 

2. Речной рак имеет две части тела: головогрудь и брюшко  и т.д.
II этап “4”.
На основе знаний внешнего и внутреннего строения речного рака докажите, что речной рак - это водное животное.

Проверь себя! (Заполни таблицу без учебника)

	Покровы тела
	Части тела, обеспечивающие передвижение
	Органы чувств
	Органы дыхания
	Места размножения

	Прочность
	Окраска
	По дну
	В воде
	
	
	


III этап “5”
Во многих реках нашей страны численность речного рака упала.

Предположите пути решения проблемы восстановления численности этих животных.                 
    Из множества различных типов уроков я чаще всего использую традиционные комбинированные уроки,  а также, урок-семинар,  урок-лекция, урок-экскурсия, игровые уроки,   зачетные уроки.  Работу   на  уроке веду  в режиме поисковой активности либо индивидуально, либо в группах по 2–6 человек, непременно с элементами соревнования и постоянной сменой лидера, а также обязательным подведением итога: кто победил? 

      В преподавании биологии использую традиционные методы   изложения и объяснения нового материала это: беседа, рассказ, повествование, лекция, проблемное изложение, описание, работа с книгой.

На развитие  одаренности    ребенка  использую методы самостоятельной работы учащихся: наблюдение, эксперименты, упражнения, опытническая работа,  исследование.

 Закрепление материала провожу в виде заполнения сравнительных таблиц, построения логических схем, определения основных понятий.  Таким образом,  учащиеся учатся  свободно ориентироваться  и творчески перерабатывать огромное количество  информации.  

    Обобщение и проверку знаний по предмету провожу поэтапно в пределах урока,       итоговое    обобщение  на уроке,   после  изучения темы и всего курса. 
   Для проверки и обобщения знаний  использую такие методы и средства, как лабораторные опыты, практические работы,  контрольные (самостоятельные работы), устные формы проверки (фронтальный, индивидуальный и групповой опрос), это способствует развитию творческого мышления  учащихся.  И, конечно, в такой  работе  формируются навыки общения, умение слышать и понимать других, с уважением относиться к чужому мнению. Подобные  уроки   биологии  уже в 6-8-х классах помогают мне выявлять ребят, интересующихся  биологией, желающих в дальнейшем участвовать в олимпиадах, конкурсах и конференциях.

  На всех типах уроков и занятий активно применяю  ИК технологии,  с  использованием  электронных  учебников, обучающих программ,  программ-тренажёров,  а также контролирующий, диагностический материал, справочники,  энциклопедии.
  Организация работы с презентационным материалом на уроках биологии  позволяет мне наиболее полно выявлять  и развивать  интеллектуальные  и творческие способностей учащихся.

  При работе с одаренными учащимися,  как правило, использую массу дополнительного материала по подготовке к олимпиадам, а также к сдаче экзаменов в форме  ЕГЭ и ГИА. Считаю: активное использование современных компьютерных технологий  на уроках, консультациях и внеклассных занятиях  вносят весомый вклад в развитие интеллектуальных и творческих способностей одаренных учащихся. 
   В системе работы с одаренными детьми использую  основные формы внеурочной образовательной деятельности учащихся: 

предметные недели  (развитие творческих способностей учащихся);

 ученические конференции  (развитие умений и навыков самостоятельного приобретения знаний на основе работы с научно-популярной, учебной и справочной литературой, обобщение и систематизация знаний по учебному  предмету, формирование информационной культуры учащихся); 

научное общество учащихся  (привлечение учащихся к исследовательской, творческой и проектной деятельности); 

элективные курсы (учет индивидуальных возможностей учащихся, повышение степени самостоятельности учащихся). 

   Занятия элективных курсов способствуют развитию аналитического и критического  мышления  в процессе исследовательской деятельности учащихся.

  В рамках предпрофильной подготовки  для учащихся 9 классов веду курсы по выбору: «Биология и здоровье человека»,  «Занимательная генетика».  В профильном 11 классе вела элективный курс «Систематика растений». 

    Эффективно и продуктивно использую метод проектов, как средство активного привлечения  одарённых учащихся к проектной исследовательской деятельности  и  активному участию в конкурсах и конференциях на различных уровнях:  от  школьного и до краевого.  Такая работа в значительной степени повышает мотивацию учащихся, расширяет кругозор их  научных интересов. 

   Ребята принимают активное участие в школьных, районных и краевых научно-практических конференциях и занимают призовые места.   
  Среди них дипломаты первых, вторых и третей степеней районных, зональных и краевых научно-практических конференций. 2008-2009 учебный год: две ученицы – члены МСХА учащихся Кубани, две – кандидаты в члены МСХА учащихся Кубани, все они в настоящее время студенты Кубанского аграрного государственного университета. 

     2009-2010 учебный год. 

В районной  научно – практической конференции на секции «Экология» успешно защитили свои  исследовательские работы Капленко Ксения  и  Базоян Славик учащиеся 10а класса: заняли первое и второе место
  Базоян Славик успешно продолжил участие  в зональной и краевой  научно-практической конференции и стал лауреатом и кандидатом МСХА учащихся Кубани, готовится поступать в КГУ  
    2010-2011 ученый год. 

Учащиеся  профильного 11а класса   на районной олимпиаде по биологии  стали победителями:  заняли 1,2,3 место.

   Немаловажную  роль в работе с одаренными учащимися   играет и организация профильного обучения. С  2007 года  школа перешла на профильное обучение,   что позволило учащимся расширить и углубить знания по профильным  предметам, также определиться с будущей профессией. 

    И как результат: при сдачи ЕГЭ по биологии в 2009 учебном году наши выпускники показали лучший результат в районе. Средний балл 64,4 при  100%  обученности учащихся  и 100%  качестве знаний, что на 7,5 выше было среднерайонных и 12,3 среднекраевых показателей.   55 % выпускников профильного класса поступили в Кубанский аграрный государственный университет.  

    В этом учебном году из 17 учащихся профильного класса 6 человек    будут сдавать экзамен по биологии  в нетрадиционной форме. 

Слайды 38 -39

    Мониторинг  результатов краевых диагностических работ по биологии в 10 классах прошлого года (22 октября 2009 года) и в 11 классах этого года (25.11.2010 года)  подтвердили эффективность элективных курсов и консультаций в работе не только с одаренными,  но и средними учащимися.  
      Считаю: актуализация вышеперечисленных направлений позволит школе решить задачу    развития одаренных детей, обеспечит реализацию  их потенциальных  возможностей  и обеспечит личностную  ориентацию школьников при выборе профессии. 
   В настоящее время жизнь требует от школы подготовки выпускника, способного адаптироваться к меняющимся условиям, коммуникабельного и конкурентоспособного. Именно это имел в виду психолог и писатель Г.Томпсон, говоря: “Способности – объяснение вашего успеха”
